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Cwiczenie 1

POMIAR LEPKOSCI CIECZY ZA POMOCA
WISKOZYMETRU

Protokot pomiaréw

1. Wyniki pomiaréw

Tablica 1
Wielko$c¢ Czas wyplywu Czas
Temperatura badanej cieczy wyptywu
t X wody Inne dane

rcl - t
Lp. [s]
1 Badana CieCz ..........ccocevveviiiiiiiiicic,
2 GeStoSC Po=..vvrrerrrrirennnn. [T
3

2. Podstawowe wzory i dane literaturowe

1) Zaleznos¢ lepkosci od temperatury mozna okresli¢ jedng z wielu zaleznosci
empirycznych:

——,70 = =0 =°
T=Tva+pe P nt=00C), []="C 1)

Stosujgc zaleznos¢ (1) do wykonanych pomiaréw otrzymamy:

1+at, + pt? 1+at, + gt
n, =/711—ﬂt121 1, :/711—'8':12 (2)
1+at2+18t2 1+m3+ﬂt3
2) Zaleznosc¢ gestosci od temperatury mozna wyznaczy¢ wedtug wzoru:
p = L (3)

1+ BAt

gdzie [, - wspotczynnik rozszerzalnosci cieplne;.
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3. Zakres éwiczenia

1) Dlatemperatury pokojowej t; oraz dla t, i ts> t; dokonac¢ pomiaru czasu wyptywu
badanej cieczy t..

2) Woypetnic tablice 1 - zebra¢ wszystkie dane.

3) W oparciu o literaturowg wartos¢ B, (wzor 3) sporzadzi¢ wykres p=p(t) - zaleznosé (3).

4) Wyznaczy¢ lepkos¢ w °E, a nastepnie kinematyczny wspétczynnik lepkosci v dla
dokonanych pomiaréw.

5) Odczytujgc p z wykresu funkcji p=p(t) obliczy¢ n,, n, i n,.

6) Na podstawie zaleznosci (2) wyznaczy¢ wspoétczynniki a i B i zapisa¢ funkcje n=n(t).

7) Sporzadzi¢ wykresy v=v(t) i n=n(t).
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Cwiczenie 1

POMIAR LEPKOSCI CIECZY ZA POMOCA WISKOZYMETRU

Protokot obliczen

1. Wyniki obliczen

Tablica 2
Wielkosci Lepko$¢ badanej cieczy
Temperatura Czas vvypiywu Gestos¢
t badanej cieczy o wzgledna | kinematyczna | dynamiczna
°C] e kg/m?] E v n
Lo [s] [°E] [m?/s] [kg/ms]
1
2
3
Uzyskane zaleznosci: 1) p = p (t), 2)n=n (1)
p= N =

2. Wykresy do wykonania

1) Zaleznosé gestasci od temperatury = p (t)

2) Zaleznosé lepkasci kinematycznej od temperatuvy v(t) .

3) Zaleznoi¢ lepkasci dynamicznej od temperatuny: n(t).

Wykresyv=v(t) i n=n(t) wykona na jednym arkuszu kalki technicznej.
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